
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Karlheinz Busen, Frank Sitta, Dr. Gero Clemens Hocker, Carina 
Konrad, Nicole Bauer, Jens Beeck, Olaf in der Beek, Dr. Marco Buschmann, Britta 
Katharina Dassler, Hartmut Ebbing, Dr. Marcus Faber, Daniel Föst, Otto Fricke, 
Thomas Hacker, Katrin Helling-Plahr, Markus Herbrand, Katja Hessel, Reinhard 
Houben, Ulla Ihnen, Gyde Jensen, Dr. Marcel Klinge, Konstantin Kuhle, Ulrich 
Lechte, Michael Georg Link, Till Mansmann, Hagen Reinhold, Bettina Stark-
Watzinger, Dr. Marie-Agnes Strack-Zimmermann, Katja Suding, Stephan Thomae, 
Dr. Florian Toncar, Gerald Ullrich, Nicole Westig und der Fraktion der FDP

Homöopathie in der Nutztierhaltung

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung bundesweite Forschungsprojek-

te, die mögliche Wirkungen tierhomöopathischer Mittel erforschen, und 
wenn ja, welche (bitte genau aufschlüsseln inklusive Angabe zur Höhe der 
Aufwendungen)?

2. Bei welchen Nutztierarten werden nach Kenntnis der Bundesregierung ho-
möopathische Mittel bzw. frei verkäufliche Arzneimittel eingesetzt?

3. Wie hoch waren die in Deutschland abgesetzten Mengen an homöopathi-
schen Mitteln bzw. frei verkäuflichen Arzneimitteln in der Nutztierhaltung 
nach Kenntnis der Bundesregierung in den vergangenen fünf Jahren?

4. Welche homöopathischen Mittel, die in der Nutztierhaltung nur im Rahmen 
einer tierärztlichen Behandlung eingesetzt werden dürfen, sind der Bundes-
regierung bekannt?

5. Wie hoch waren die Abgabemengen der homöopathischen Mittel, die in der 
Nutztierhaltung nur im Rahmen einer tierärztlichen Behandlung eingesetzt 
werden dürfen, nach Kenntnis der Bundesregierung in den vergangenen fünf 
Jahren (bitte nach einzelnen Nutztierarten aufschlüsseln)?

6. Zu welchen Zwecken bzw. zur Behandlung welcher Krankheiten werden ho-
möopathische Mittel in der Nutztierhaltung nach Kenntnis der Bundesregie-
rung eingesetzt?

7. Welche Erkenntnisse zur Wirksamkeit der am häufigsten eingesetzten ho-
möopathischen Mittel in der Nutztierhaltung liegen der Bundesregierung 
vor?

8. Wie hat sich seit Verabschiedung der letzten AMG-Novelle (AMG = Arz-
neimittelgesetz) der Absatz homöopathischer Mittel bzw. frei verkäuflicher 
Arzneimittel in den einzelnen Nutztierkategorien absolut und relativ nach 
Kenntnis der Bundesregierung verändert?
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9. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittlichen 
Nutztierverluste in ökologisch bzw. konventionell wirtschaftenden Betrieben 
je Nutztierart (insbesondere angeben für Kälber, Saugferkel, Aufzuchtferkel, 
Mastschweine, Legehennen, Mastgeflügel)?

Berlin, den 6. November 2019

Christian Lindner und Fraktion
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